

老将风采依旧 新秀强势出击

——杭州亚运会赛事半程综述



9月29日,杭州亚运会游泳项目男子50米蛙泳决赛,中国选手覃海洋以26秒35的成绩获得冠军。新华社记者杜宇 摄

中国游泳队在杭州亚运会游泳比赛41个小项中拿到28块金牌,创造了亚运史上最佳战绩。独步亚洲,这也是中国体育代表团在本届亚运会半程过后整体表现的缩影。

老将风采不减,新人壮志满怀。成绩之外,一些或回归体育运动或富有有人情味的故事在这里发生,温润人心,感人至深。

中国健儿独步亚洲

从开赛首日起,中国代表团便高居金牌榜榜首。截至9月30日,中国队已获得114枚金牌,而排名第二的日本队只有28枚金牌。

谈到东道主的表现,中国体育代表团秘书长张新认为,代表团在本届亚运会上开局良好并保持了较好的夺金势头,“在已完赛项目中,中国代表团金牌总数超过赛前预测的高线,总体表现好于预期”。

在游泳、射击、体操、滑板等比赛上,中国队取得多项突破。根据中国代表团的统计,截至9月30日中午,中国队已经打破2项世界纪录、7项亚洲纪录、16项亚运会纪录(不含预赛中打破纪录情况),在多个小项中拿到今年世界最好成绩,达到在世锦赛或奥运会上夺金的标准。比如在游泳项目男子4×100米

混合泳接力决赛中,我国选手创造的3分27秒01的亚洲纪录,就排名今年世界第一。

杭州亚运会和巴黎奥运会相隔不到一年时间,有些小项成绩事关奥运“门票”。在已经完赛的直接产生巴黎奥运会参赛资格的9个小项中,中国体育代表团获得7个小项参赛资格,分别是帆船3个小项、现代五项2个小项和网球2个小项。此外,游泳11个小项在杭州亚运会上新达奥运A标(不含之前已达标、亚运会上再次达标的小项),初步完成了赛前确定的第一时间获得巴黎奥运会参赛资格的目标。

一些中国体育领军人物在杭州有高水平表现,让人印象深刻:作为中国泳军的领军人物,张雨霏斩获6枚金牌,和队友打破男女4×100米混合泳接力亚洲纪录,个人创造四项赛会纪录。在9月28日高烧后,她依然坚持拼下50米自由泳和50米蝶泳桂冠,让人看到了中国游泳“一姐”的钢铁意志。覃海洋在男子蛙泳中包揽三项冠军,实现了世锦赛、大运会和亚运会“三连冠”“帽子戏法”。明年奥运会,他和英国“蛙王”皮蒂的正面交锋值得关注。

老将新人皆为“弄潮儿”

竞技体育代有才,也总

有人能久立潮头。17年前,18岁的马龙首次参加亚运会就随国乒摘得男团金牌;杭州亚运会,35岁的马龙再度出征,帮助中国男乒实现亚运会团体八连冠伟业。

“双圈”大满贯、奥运五金王。杭州亚运会开幕前,一张介绍马龙运动员生涯的长图走红网络,有网友直言“这哪是简历,分明是日历”。左膝手术、右腕手术、康复训练到练吐……这份写满荣誉的简历背后,记录着一位运动员奋斗不息、战斗不止的6000多个日日夜夜。

热爱不息,方能久立潮头。在体操赛场,48岁的丘索维金娜虽与奖牌失之交臂,却仍是全场瞩目的焦点。30多年竞技生涯,参加过八届奥运会、同比她儿子还年轻的运动员同场竞技……发生在“丘妈”身上的传奇经历,早已超越了许多人对竞技体育的理解。在以0.15分之差错过领奖台后,“丘妈”虽觉遗憾,但已将目光投向更远处,继续冲击巴黎奥运会。传奇“常青树”为何“常青”,用她的话来说,“唯一的秘诀就是对体操的爱”。

每届大型体育赛事也总有新人崭露头角。射击比赛中,17岁的中国姑娘黄雨婷获得10米气步枪女子个人、团体、

混合团体3枚金牌,18岁的盛李豪夺冠并打破男子10米气步枪决赛世界纪录。中国代表团年龄最小的崔宸曦13岁就摘得滑板女子街式金牌。18岁的场地自行车选手苑丽颖与队友一起,在女子团体竞速预赛、决赛中接连三次打破亚运会纪录、亚洲纪录。中国游泳队收获的不止是大把奖牌和纪录,更令人满怀期待的是潘展乐、余依婷、费立纬等多位极富冲击力的新秀,他们构成了中国泳军的厚度,使得中国队有望在明年的奥运会上以“集团冲锋”的方式挑战美国和澳大利亚等游泳强国。

不仅是中国军团,韩国队有20岁的游泳选手黄宣优,日本队有18岁的体操小将冈村真,泰国队有17岁的百米“天才”布里蓬·汶颂,乌兹别克斯坦有20岁的击剑老将扎伊娜卜·达伊别科娃,菲律宾有18岁的网球新秀亚历克莎·埃亚拉……他们都代表了亚洲体育的新生力量。

不止于胜负

当9月29日亚运会与中秋佳节相遇,从亚运村到主媒体中心再到亚奥理事会大家庭总部饭店,四海宾客沉浸式体验了中国的中秋仪式和团圆意蕴,被中国传统文化深深吸引。

亚运会是竞技的舞台,也是文化交流、传递友谊的纽带。在女子50米蝶泳颁奖仪式后,张雨霏冲向白血病患者复出的日本选手池江璃花子,把自己很喜爱的熊猫腕带送给对手。抹着眼泪,张雨霏与池江紧紧拥抱。那一刻,全场观

众为之动容。在竞技场拼尽全力,在人生路上惺惺相惜。当体育不止于胜负,我们看到了它激荡人心的力量。

尊重无关乎胜负。9月27日进行的一场网球男单四分之一决赛中,中国台北选手曾俊欣在场面占优的情况下突然抽筋,经过治疗后仍坚持比赛。此后虽一分未得,但现场仍为他响起热烈掌声。在体操女子个人全能决赛高低杠比赛中,章瑾三次掉杠,最终只拿到个人全能第四。但她每一次掉杠每一次重新开始,现场观众不吝加油鼓励,这也为她在后来问鼎自由操单项冠军增添了勇气和信心。

有些人,一亮相便是尾声。马尔代夫8名游泳运动员在所有参赛项目中都只比了一枪就被淘汰,但他们来到这里,便是迈向目标的重要一步——他们想要在以美丽海洋闻名的祖国推广泳池里的游泳竞技。还有他们的三人篮球队,面对“不可能”的胜利,也要拼尽全力战斗。体育的精神、奥林匹克的魅力,不只在于最终的结果,而在于向“更快、更高、更强——更团结”携手迈进的历程。

网球女单冠军郑钦文拥有一把宝剑,张雨霏考过摩托驾照,覃海洋在亚运村里烫了头,费立纬掉了泳帽仍然留住了自己的发型……年轻一代运动员热爱生活、张扬个性、善于表达,他们的模样代表着中国体育的活力,也激励着更多的年轻人,携手奋进,共创未来。

据新华社



17岁小将左彤在杭州亚运会竞技体操项目女子个人全能决赛中夺得金牌。记者金钧胤 摄

29年后的夺金时刻



张之臻在比赛中。

新华社记者
陈晨、李典、李春宇

如果要给亚运会网球男单决赛找一个“危机时刻”,第一盘张之臻1:4落后时,就是那个“最危险的时候”,也是整场比赛的转折点。

此时,这位赛会头号种子已被破发两局,虽然其间他也打出了多记Ace,但非受迫性失误偏多,焦急的表情已经浮现在脸上。

隔网相对,日本选手绵贯阳介气势如虹。打出好球时,他高声呐喊为自己打气。这位赛会二号种子曾表示,参加亚运会就是为了夺金,进而获得直通巴黎奥运会的机会。

这个冠军,中国队已等待了29年。自1994年广岛亚运会潘兵夺冠以来,中国选手就再未获得过网球男单冠军。上届亚运会吴易昺打进决赛,却惜败对手,与胜利一步之遥。或许是因为等待了太久,9月30日,杭州奥体中心网球中心“小莲花”球场里的气氛,在比赛开始前就已经非常热烈。全场观众点亮手机,齐声高唱《我和我的祖国》。球员入场时,掌声和欢呼声达到顶峰。

但比赛进程却出人意料。开局阶段,两名选手都颇具进攻性,Ace球、发球上网等精彩场面频现,但绵贯阳介打得更为稳健,张之臻失误增多,胜利的天平似乎已经倾斜。

赛后,张之臻在回顾1:4落后时的心境时说:“当时,我有点急躁。我努力让自己冷静下来,并保持耐心,一分一分追。”

转折开始。从第一盘第六局起,张之臻逐渐站稳脚跟。破发、保发、再度破发……他愈战愈勇,对手的失

误却越来越多。

一球接一球,一分接一分!从1:4到6:4,第一盘逆转拿下,张之臻振臂高呼。

提气的表现也点燃了观众的激情。看台上,大家开心地玩起人浪,“小莲花”里的声量震耳欲聋。

胜利之门就此打开。第二盘,双方各自保住发球局战至6:6。“抢七”大战中,绵贯阳介多次挽救赛点,但这一次张之臻没有给他机会。

绵贯阳介回球出界,张之臻赢了!

金牌属于中国队!新科男单冠军兴奋地将球拍扔向地面,朝着看台一个劲地跳,做出挥臂庆祝的动作。他将网球和护腕扔向观众,又接过一面国旗高高举起,向全场致敬。

球场内已成为欢乐的海洋。在《歌唱祖国》的音乐声中,掌声和欢呼声经久不息。记者身后,一对父母拍红了巴掌,孩子高兴地手舞足蹈。

睽违29年,中国队终于夺得这枚金牌。今年以来,不断刷新中国男子网球选手“高度”的张之臻,又在今天拿下新的“第一”。

“比赛非常激烈,对手很强,很高兴能取得最后的胜利。”夺冠后的张之臻保持着冷静,“亚洲许多优秀选手没有来,未来还需要继续努力。”

4岁接触网球,10岁加入上海队,2021年晋级温网正赛,2023年两度打人大满贯32强……张之臻曾说过,职业网球算是一条“小路”。在这条“小路”上,他正一步一个脚印,步履坚实。

登上领奖台的一刻,张之臻指向领奖服背后的“CHINA”字样,神情骄傲。

一枚徽章
记录一段美好历程

杭州亚运会主媒体中心领取徽章处,每天固定时间段都会排起长队。为了心仪的徽章,许多人早早就来等候。“中秋主题的徽章只在当天供应,有人很早就过来排队了。”工作人员告诉记者。

“今天你换了吗?”“你这个徽章在哪儿拿到的?”即便是初次相识的人也能借由徽章展开话题,拉近彼此距离。在运动员村,徽章交换中心和纪念品商店很是热闹。“这是我与一名中国记者交换得到的,上面不仅有杭州元素,还有乒乓球,我很喜欢。”新加坡体育代表团一名乒乓球运动员说。

除了比赛场馆、竞赛项目、吉祥物等主题的徽章外,以中国文化、传统节日、杭州风物为主题的徽章以及不同体育代表团和新闻机构的徽章也颇受青睐。“你是记者

吗?那你一定有媒体徽章吧,我可以两个换你的这一个吗?”一名志愿者走到记者面前,指着自己证件挂绳上五颜六色的徽章说。

不仅仅是运动员、媒体记者,每一名参与者都可以通过小小的徽章与这场体育盛会产生联系。快递工作人员打包的邮件里,大多是运动员们送给家人的亚运特许商品和徽章;亚运村一名服务人员热情细致地提供服务保障,人们向她赠送徽章表示感谢。徽章交换区的志愿者说:“多年后,当我再看到这些徽章时,杭州亚运会的那些经典瞬间便会浮现。”

一枚徽章记录一段美好历程。证件挂绳上一枚枚徽章,不仅见证着人与人之间的友谊,更承载着我们对和平、团结、包容的美好向往。

据《人民日报》

亚运与杭州:

一场盛会点燃一座城的热情

杭州亚运会开幕已过去一周,于东道主杭州而言,对这场盛会的热情只增不减。比赛场馆上座率高达90%,各观赛空间前市民游客熙熙攘攘,各种亚运周边纪念品供不应求,西湖边、商场里惊喜“邂逅”中外运动员……杭州正从多个角度释放无限感情,诠释着因亚运而兴的城市篇章。

“座无虚席”是不少人走进亚运比赛场馆的第一感受。在朋友圈里,不少人晒出了“人山人海”的比赛现场图



观众在比赛现场观战。

片,无论是游泳、乒乓球、篮球、足球等热门赛事,还是过去人们了解不多的“小众”项目,场馆内总是人头攒动、热闹非凡。

“这是最好的全家过节娱乐项目”“家门口的盛会,必须支持一把”“现场看比赛气氛太好了”……配以“打卡式”场馆留影,“亚运主题”的朋友圈连日来频频刷屏。

记者了解到,自从7月8日售票官网上线以后,亚运会的56个项目764个场次全部上架销售,截至9月27日18

时,销售额已经达到5.6亿元人民币,整体票房已大大超过预期。

“每个比赛场次的观赛需求都很高,场馆座席的上座率高达90%,这充分体现了市民朋友对杭州亚运会的热情,也意味着亚运会参赛运动员在赛场上拼搏的精气神感染了每一个人。”杭州亚运会竞赛指挥中心新闻发言人朱启南说。

能到现场观赛的人数毕竟有限,还有大量观众通过其他方式感受亚运氛围。亚运会期间,杭州在城市侧推出了各类观赛空间,鼓励市民参与体验,通过交互、沉浸式的方法实现亚运盛会共享,推进全民健身事业。

记者从杭州市城管局了解到,从9月29日起,杭州共开放钱江世纪公园、金沙湖公园等11个亚运观赛空间,以供市民线下欣赏亚运健儿奋力拼搏的风采。

傍晚,位于杭州市钱塘区的金沙湖公园早已聚集了不少观赛市民。作为钱塘区亚运观赛空间的主会场,该空间占地800平方米,可容纳800余名观众,每天滚动直播比赛

项目。亚运会结束后,观赛空间仍将持续为市民提供休闲娱乐、文体活动等功能。

观赛之余,人们对于亚运会的热情也延伸到了各式周边纪念品上。在北京冬奥会上,吉祥物“冰墩墩”“雪容融”引发“追星热潮”,此次杭州亚运会的吉祥物“江南忆”同样“圈粉”无数。在杭州的多家官方特许商品零售店内,纪念徽章、毛绒玩偶、纪念邮票、文具衬衫……只要带有萌态十足的“三小只”(吉祥物琮琤、莲蓬、宸宸)图案,各色产品总是供不应求。

在杭州奥体中心网球球馆的官方特许商品零售店内,一位父亲带着女儿一口气买了十多件商品,“亚运文创产品非常有新意,以后回想起来都是美好记忆,我们想多买一些送给朋友。”

手捧吉祥物玩偶,身别亚运主题徽章的市民游客在杭州街头随处可见,成为一道“拉风”的景致。

作为亚运会的主角之一,赛事之余中外运动员也走进大街小巷,“打卡”西湖、商品城等,漫步桂花时节的杭城,充分感受这座城市的独特魅

力。

细致接待好中外来宾,亦彰显着东道主的热情。钱江服装小商品市场位于杭州闹市区,近期这里成为多个国家(地区)来宾购物的选择。为了更好和外籍运动员沟通,店主提前下载了多款翻译软件,并学习常用英语词句,以便顺畅交流。市场内还设有一处人民币零钱兑换点,确保商户能与外籍运动员进行现金交易。

“这个市场很干净,商品也很齐全,这里的老板都很热心。我去过很多地方,但杭州是我见过最美丽的城市,这里的绿化做得很美,道路也很干净,我希望自己能享受接下来在杭州的时光。”来自叙利亚拳击队的医务人员穆罕默德说。

让八方来宾宾至如归,让市民游客乐享盛会,亚运会点燃了杭州的热情,杭州亦给亚运带来无限惊喜。开幕式上,歌曲《梦想天堂》引发全场大合唱,一句“我们的家,住在天堂”,道出东道主的幸福与自豪,向世界展示着这座城市积蓄已久的热情能量。

据中新网